



ಹಸಿರು ಪಟಾಕಿ ಹಚ್ಚಿ ಸಂಭ್ರಮಿಸುತ್ತಿರುವ ಮಕ್ಕಳು

ಸಂಚಾರ, ಕಾರ್ಖಾನೆಗಳಿಂದ ಹೊಮ್ಮುವ ಹೊಗೆ, ದೂಳು, ಶಾಯಿ, ಶಬ್ದ, ಬೆಳಕುಗಳೂ ವಾತಾವರಣದ ಹದಗೆಡಿಸುತ್ತವೆ. ಅವುಗಳನ್ನೇ ಬ್ಯಾನ್ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ? ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪಟಾಕಿ ವಾಪಾರಿಗಳದ್ದು.

ಐಐಟಿ ಕಾನ್ಪುರದ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು ಪಟ್ಟಿಮಾಡಿರುವ ಮಾಲಿನ್ಯಕಾರಕಗಳಲ್ಲಿ ಪಟಾಕಿ ಇಲ್ಲವೇ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ವಾದಿಸುವ ಪಟಾಕಿ ಉತ್ಪಾದಕರು, ವಿನಾಕಾರಣ ನಮ್ಮ ಬದುಕಿಗೆ ಕೊಳ್ಳಿ ಇಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. ಕೆಲವೇ ಲಕ್ಷ ಜನರ ಅನ್ನದ ಬಗ್ಗೆ ಯೋಚಿಸುತ್ತಾ ಕುಳಿತರ ಕೋಟ್ಯಂತರ ಜನರ ಬದುಕನ್ನೇ ಮಾಲಿನ್ಯದ ಅಗ್ನಿಪರೀಕ್ಷೆಗೆ ಒಡ್ಡಿದಂತೆ ಎಂಬುದು ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ವಾದ. ತೀರ್ಪಿನ ಎದುರು ಹೋಗುವುದು ಅಸಾಧ್ಯ ಎಂದು ಗೊತ್ತಿರುವ ಫ್ಯಾಕ್ಟರಿ ಮಾಲೀಕರು, 'ವಿಶ್ವದಾದ್ಯಂತ ಪಟಾಕಿ ಮಾರಾಟ ಉದ್ಯಮವನ್ನು ಚೀನಾ ಆಕ್ರಮಿಸಿಕೊಂಡಿದೆ, ಕನಿಷ್ಠ ಪಕ್ಷ ಹೊರದೇಶಗಳಿಗೆ ನಮ್ಮ ಪಟಾಕಿ ರಫ್ತುಮಾಡಲು ನಮಗೆ ನೆರವಾಗಬೇಕು' ಎಂದು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು

ಒತ್ತಾಯಿಸಿದ್ದಾರೆ.

'ಶುದ್ಧಗಾಳಿ ಪ್ರಜೆಯ ಹಕ್ಕು' ಎಂದಿರುವ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕೆಲವೇ ಲಕ್ಷ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಉದ್ಯೋಗ ಭದ್ರತೆಗಿಂತಲೂ ಕೋಟ್ಯಂತರ ಜನರ ಆರೋಗ್ಯ ಮುಖ್ಯ ಎಂದು ಪಟಾಕಿ ನಿಷೇಧದ ತನ್ನ ತೀರ್ಪನ್ನು ಸಮರ್ಥಿಸಿಕೊಂಡಿದೆ.

### ರೀಸೈಕಲ್ ಆಗದ ಪಟಾಕಿ

ಸಿಡಿಮ ಉರಿದು ಬೂದಿಯಾಗುವ ಪಟಾಕಿಗಳನ್ನು ರೀಸೈಕಲ್ ಮಾಡುವ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಇನ್ನೂ ಲಭ್ಯವಿಲ್ಲ. ಸಿಡಿಯದ ಪಟಾಕಿಗಳನ್ನು ಅಲ್ಪಸ್ವಲ್ಪ ಬದಲಾವಣೆ ಮಾಡಿ ಮರುಬಳಕೆ ಮಾಡಬಹುದು. ಪಟಾಕಿ ಕಸವನ್ನು ಒಂದೆಡೆ ಸೇರಿಸಿ ನೀರಿಗೆ ಹಾಕುವುದು ಸೂಕ್ತ. ಅದರ ರಾಡಿಯಿಂದ ಕಾರ್ಡ್‌ಬೋರ್ಡ್ ತಯಾರಿಸುವ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವಿದೆಯಾದರೂ ಅದು ಪರಿಸರಸ್ನೇಹಿ ಅಲ್ಲ.

### ಪಟಾಕಿ ಚೀಟಿ ರುಸ್

ಕೊರೋನಾ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕಿಂತ ಮುಂಚೆ ಎಲ್ಲ ಹಬ್ಬಗಳೂ ವಿಜೃಂಭಣೆಯಿಂದ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದವು. ಪಟಾಕಿ ಕೊಳ್ಳಲು ಜನ ತಿಂಗಳಿಗೆ ₹ 500ರಿಂದ 2000 ವರೆಗೂ ಚೀಟಿ ಕಟ್ಟುತ್ತಿದ್ದರು. ಚೀಟಿ ನಡೆಸುವವರು ಶಿವಕಾಶಿವರೆಗೂ ಹೋಗಿ ಹೋಲ್‌ಸೇಲ್ ದರದಲ್ಲಿ ಪಟಾಕಿ ಖರೀದಿಸಿ ತಂದು ಚೀಟಿ ಕಟ್ಟಿದವರಿಗೆ ಸಾಮಾನ್ಯ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಸಿಗುತ್ತಿದ್ದಕ್ಕಿಂತ ಎರಡು ಪಟ್ಟು ಹೆಚ್ಚು ಪಟಾಕಿ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಮನೆಮಂದಿಯಿಲ್ಲಾ ಹೊಡೆದರೂ ಮತ್ತಷ್ಟು ಪಟಾಕಿ ಉಳಿಯುತ್ತಿದ್ದವು. ಅವನ್ನು ತುಳಸಿ ಲಗ್ನಕ್ಕೆ ಹೊಡೆದು ಮುಗಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಈಗ ಪಟಾಕಿಗೆ ಎದುರಾಗಿರುವ ನಿಷೇಧದ ಬಿಸಿ ಪಟಾಕಿ ಚೀಟಿಗಳಿಗೂ ತಟ್ಟಿದೆ. ಹಿಂದೆ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ, ದಾವಣಗೆರೆ, ಮಂಡ್ಯ, ಬಳ್ಳಾರಿ, ಬೆಳಗಾವಿಯಂತಹ ನಗರಗಳಲ್ಲಿ ಬೀದಿಗೊಂದು ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಪಟಾಕಿ ಚೀಟಿ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಈಗ ಜನ ಹಸಿರು ಪಟಾಕಿ ತರಿಸಲು ಆನ್‌ಲೈನ್ ಮೊರೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

### ಕೊನೆ ಸಿಡಿ

ಹಲವು ಸುಂದರ ಆಶಯಗಳ ಹಬ್ಬ ದೀಪಾವಳಿ. ಬೆಳಕಿನ ಹಬ್ಬ ಸದ್ದಿನ ಹಬ್ಬವಾಗಿ ಬದಲಾಗಿದ್ದರಿಂದ ವಾತಾವರಣದ ಆರೋಗ್ಯದ ಮುಂದೆ ಪಟಾಕಿ ಸಿಡಿಸಲೇಬೇಕೆನ್ನುವ ಅನಿವಾರ್ಯತೆಯಿಲ್ಲ ಎಂಬ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಎಲ್ಲೆಡೆ ಬಲವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಶಾಲೆ ಕಾಲೇಜುಗಳಲ್ಲಿ 'ಪಟಾಕಿ ಬೇಡ' ಅಭಿಯಾನಗಳು, ಜಾಗೃತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ದೇಶವಾಸಿಗಳ ಸಂಭ್ರಮಕ್ಕೆ ಉನ್ನಾದ ಹುಮ್ಮಸ್ಸು ತುಂಬುತ್ತಿದ್ದ ಪಟಾಕಿ ರುಸ್ ಆಗುವ ಲಕ್ಷಣಗಳು ವರ್ಷದಿಂದ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿವೆ. ಅದರಿಂದಾಗಿ, ಪರಿಸರದ ಮಾಲಿನ್ಯ ಸ್ವಲ್ಪಮಟ್ಟಿಗಾದರೂ ತಗ್ಗಲಿದೆ.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ: [feedback@sudha.co.in](mailto:feedback@sudha.co.in)

## ಬೆಳಕಿನ ಹಬ್ಬದ 'ಲಿಟ್ಲೆ ಇಂಡಿಯಾ'

ಅದು ಹೊರದೇಶ. ಆ ವಿದೇಶದಲ್ಲೂ ನಮ್ಮ ಪುಟ್ಟದೇಶವಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಗಡಿಯಿಲ್ಲ. ಸೈನ್ಯವಿಲ್ಲ. ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಸಂವಿಧಾನವಿದೆ. ಅದು ಸಿಂಗಪುರದಲ್ಲಿರುವ 'ಲಿಟ್ಲೆ ಇಂಡಿಯಾ' ಎಂಬ ಜಾಗ. ಅಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವ ಬಹುತೇಕರು ಭಾರತೀಯರು. ಹಬ್ಬದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಿ ಸಡಗರವೋ ಸಡಗರ. ರಸ್ತೆ ಬೀದಿಗಳೆಲ್ಲಾ ನವಿಲು, ಆನೆ, ಜಿಂಕೆ, ಸಾರಂಗಗಳೆಲ್ಲ ದೀಪದ ಆಕೃತಿ ತಳೆದು ರುಗುಮಗಿಸುತ್ತವೆ. ಮದುವಣಿಗಿತ್ತಿಯಂತೆ ಸಿಂಗಾರಗೊಳ್ಳುವ 'ಲಿಟ್ಲೆ ಇಂಡಿಯಾ' ರಂಗುರಂಗಿನ ರಂಗೋಲಿಗಳು, ಗೋಡೆಯ ಮೇಲೆ ಹಣತೆಗಳ ಸಾಲು ಚಿತ್ರಗಳಿಂದ ಕಂಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ. ಸೆರಂಗೂನ್ ಮತ್ತು ರೇಸ್‌ಕೋರ್ಸ್ ರೋಡ್‌ಗಳ ಉದ್ದಕ್ಕೂ ಬಣ್ಣ ಬಣ್ಣದ ಸುಮಾರು 20 ಲಕ್ಷ ಬಲ್ಲೆಗಳನ್ನು ಉರಿಸಿ ಅಲ್ಲಿಂದ ಬೆಳಕಿನ ಲೋಕವೇ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗುತ್ತದೆ. ತಮಿಳರೇ ಹೆಚ್ಚಾಗಿರುವ ಸಿಂಗಪುರದಲ್ಲಿ ದೀಪಾವಳಿ ಹಬ್ಬಕ್ಕೆ ನಾಲ್ಕು ದಿನಗಳ ರಜೆ. ಭಾರತದಿಂದ ತೆರಳಿ ಅಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿರುವ ವಿವಿಧ ಭಾಗದ ಜನ, ಸಮುದಾಯಗಳು ಒಟ್ಟಾಗಿ ಸೇರಿ ಅಲ್ಲೂ ಸಹ ಭಾವೈಕ್ಯತೆಯ ಬಂಧ ಬಿಗಿಗೊಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ಸಿಂಗಪುರ ಆಡಳಿತಯುಕ್ತ ಪಟಾಕಿ ಸಿಡಿಸುವ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಕಟ್ಟುನಿಟ್ಟು, ನಿಗದಿತ ಜಾಗ-ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಯಾರಿಗೂ ತೊಂದರೆಯಾಗದಂತೆ ಪಟಾಕಿ ಸಿಡಿಸಲು ಅನುಮತಿ ನೀಡುತ್ತದೆ.